

当好群众贴心人 办好群众身边事

——沧州市人民医院开展“人医家乡情”活动综述

韩雪 马玉梅 摄影报道



12月6日,沧州市人民医院本部心血管内科四、五区党支部的医疗服务小分队,早早来到沧县旧州镇卫生院,开展“人医家乡情”公益活动。专家们又一次为爱出发,为乡亲们送来“面对面”贴心医疗服务。

作为一所三级甲等综合性医院,沧州市人民医院始终践行“人民医院为人民”的初心使命,经过多年历史传承和快速发展,形成了群众信赖、底蕴深厚的“四个更优”医院文化品牌,是沧州区域内更省钱的“惠民医院”、更有温度的“暖心医院”、更有担当的“公益医院”和更具发展前景的“样板医院”。近几年来,医院大力推动医疗卫生工作重心下移和优质医疗资源下沉,一支支由多学科专家组成的“人医家乡情”队伍从医院启程,情系家乡父老,深入沧州地区,用实际行动书写医者仁心的答卷。

顺势而为,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局

长期以来,大医院一号难求,基层医疗机构却门可罗雀。如何推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局,成为解决基层群众看病难的关键所在。面对医疗改革的大潮,在市委、市政府的坚强领导下,在市卫健委的指导下,市人民医院积极贯彻健康中国战略,全面落实以基层为重点的新时期国家卫生工作方针,

主动担当、顺势而为,以开展“人医家乡情”活动为载体,在助力提升基层医疗服务水平上开展有益探索,更好地满足人民群众日益增长的健康需求。

截至目前,医院开展“人医家乡情”活动近400期,近2000名医务人员参与,足迹遍布沧州所有县(市)的300多个乡村、77个社区、58家企事业单位,为80余万名百姓送去医疗服务,让优质医疗资源如活水涌流,充盈在狮城每个需要的角落,成为群众家门口稳稳的“医”靠。

2023年11月,医院还牵头成立沧州市“市县人民医院联盟”,与21家县级医院建立紧密合作关系,全力推动医疗专家、医疗技术、医疗服务、医疗管理“四个下沉”。一年来,联盟协同发展“硕果累累”:基层学科能力取得新提升,帮扶联盟成员单位开展50余项新技术,牵头成立骨科专科联盟、磁共振影像培训基地等10余个专科联盟和专科培训基地,协助基层医院完善预算管理、绩效考核、运营规划等管理流程18项,打通医院管理中的堵点难点。

建章立制,实现“人医家乡情”活动常态长效

医院党委高度重视“人医家乡情”活动,结合三年倍增计划,通过建章立制,实现常态长效。以提升家乡父老健康素养,

提升家乡卫生服务能力为中心,让“人医家乡情”活动在狮城大地遍地开花。

“不是以往的单打独斗,而是整合医院全部资源力量,各科室、党支部、群团组织 and 全院干部职工都深入基层一线,积极参与活动,与医院高质量发展同频共振。”医院党委书记滕伟说,医院还建立健全通报、考核等制度,进一步压实党(总)支部书记和后勤保障责任,推动共创共建、乡医培训、健康科普、专家义诊、爱心帮扶等活动开展,真正把人情关怀转化为为民服务生动实践。

以上率下,院领导包联深耕基层健康服务

医院党委根据网格化县域包联责任制,建立健全院领导包联机制,13位党政班子成员包联14个县(市),指导督促党总支、党支部开展“人医家乡情”活动,为父老乡亲提供优质便捷的医疗服务。

今年7月,医院党委书记滕伟带队来到所包联的青县,组织医院骨科、妇科、心内科、神经内科等多学科专家团队,为当地百姓提供健康咨询和义诊服务,对问诊百姓提供血压血糖检测、疾病咨询、健康知识普及和用药、饮食方面等健康指导,受到大家一致好评。“通过此次义诊,推进医院优质医疗资源、知名专家和技术服务向下延伸,打通由乡村到市县护佑家乡患者生命安全的快速通道,踏踏实实为家乡办实事、做好事,提升群众获得感、幸福感和安全感。”滕伟表示。

12月5日,医院党委副书记、院长黄捷带队到任丘市石门桥镇中心卫生院开展“人医家乡情”活动,肿瘤内科、神经内科、心血管内科、甲状腺头颈外科、风湿免疫、妇科、中医、呼吸与危重症医学科、内分泌代谢科、关节运医骨科等学科的专家团队齐聚一堂,将高水平的卫生健康服务送到百姓家门口。

坚持以上率下抓落实,每逢活动开展,院领导主动带队奔赴包联县(市)。

随着活动的深入,医院因地制宜深耕“区域医疗合作——党建共建”模式,逐渐形成“一支部一基地、一基地一品牌、一党员一旗帜”的强大党建动能,激发了全员活力,推进医院优质医疗资源、知名专家和技术服务向下延伸,打通由乡村到市县护佑家乡患者生命安全的快速通道。

多元服务,让老百姓更暖心更舒心更省心

不久前,在沧县风化店乡前枣园村义诊时,沧州市人民医院骨科中心党支部书记、脊柱外科一区主任冯青发现一名村民骨组织上长有肿瘤。他建议这位村民立即到医院接受进一步的检查,还特意写下自己的联系电话。冯青说,他已经参加了多次的“人医家乡情”活动,其中最最有成就感的,就是排查出多位村民需要立即接受手术,为乡亲们赢得宝贵的治疗时间。

在沧县江义医院义诊过程中,有很多孕妇是慕名来找医院产科党支部书记、产院重症VIP主任闫芳。“前几年我生老大的时候找的就是闫主任,现在怀老二了还是愿意让闫主任看,特别信赖她。”患者庞婷婷说。在此次义诊过程中,闫芳也为很多孕妇普及了孕产期的保健护理知识。

沧州市人民医院神经内科一区党支部书记、神经内一科主任王艳玲通过义诊,发现不少村民对慢性病认识虽然有所提高,但是有些不良习惯还需要医生反复宣讲提醒。在义诊过程中,王艳玲更有意识地进行健康科普宣传。

一大批既肩负党总支书记岗位职责、又扛起学科带头人“硬核”担当的医学专家,积极投身志愿活动,成为群众信赖的健康守护者和医院高质量发展的一张张靓丽名片。沧州市人民医院将进一步擦亮“人医家乡情”这张金字招牌,当好群众贴心人、办好群众身边事。

河北省卫生健康管理学会呼吸病精准诊疗管理分会成立

沧州市人民医院副院长徐锋当选首届主任委员

韩雪 马玉梅 摄影报道



12月15日,河北省卫生健康管理学会呼吸病精准诊疗管理分会成立,沧州市人民医院副院长、呼吸中心主任徐锋当选首届主任委员。

分会成立,将为我市注入新的活力

当天上午8时30分,会议拉开帷幕。沧州市人民医院党委书记滕伟发表了热情洋溢的致辞。他表示,在当前人口老龄化的形势下,呼吸系统疾病严重危害着人民群众健康,呼吸慢病管理

与精准诊疗对于实现健康促进、增进健康福祉具有重大意义。近年来,呼吸专业在徐锋副院长的带领下,依托京津优质资源,实现快速发展,先后成为国家呼吸临床研究中心——中日友好医院呼吸专科医联体成员、全国PCCM呼吸介入进修基地、PCCM肺功能进修基地、中国医师协会呼吸内镜专项技术培训基地。自2018年起,徐锋承担起了包括“幸福呼吸”中国慢阻肺分级诊疗推广项目(全国八家之一)、全国首批慢阻肺病基层健康管理服务试点项目等四个国家呼吸慢病管理项目,并成为沧州负责人。

沧州市卫生健康委党组成员、副主任刘立杰表示,沧州市人民医院大力发展呼吸专业,呼吸学科是沧州市人民医院的品牌学科,仅近10年就先后开展了30多项国内新技术,很多技术达到了国内前沿水平。此次河北省卫生健康管理学会呼吸病精准诊疗管理分会的成立,必将为我市乃至全省呼吸病学领域的高质量发展注入新的活力。

精准治疗,使得肿瘤完全缓解

沧州市人民医院副院长、呼吸中心主任徐锋表示,河北省卫生健康管理学会呼吸病精准诊疗分会,是基于当前呼吸病领域的严峻挑战和精准医疗的发展趋势而成立的。呼吸疾病是临床最常见的一类疾病,其患病率、死亡率与致残率高,疾病负担大,已成为我国最为突出的公共卫生与医疗问题。河北省作为人口大省,呼吸疾病的防治任务尤为艰巨。通过组织专家开展学术交流、技术培训等活动,推动精准诊疗技术的普及与推广。

徐锋讲了一个精准治疗的故事,81岁的张阿姨患肺癌已经存活了7年。7年前,张阿姨来医院时,呼吸困难4个月了,体重由124斤下降到94斤,当地医院诊断为慢阻肺、肺癌。医生下了病危通知书,家人不想放弃,带着患者到市人民医院就医。徐锋查看患者CT片,发现肿瘤进展迅速,从右下侧进一步阻塞气管。患者喘息严重,不能平卧,不能说话,情况危急。医生给予患者规律个体化化疗至

今,期间多次行气管镜介入治疗,右肺和气管复张良好。前几天,医生随访,发现患者生活质量很高,精气神很足,体重由入院时的94斤增长至110斤。“小细胞肺癌自然生存期3个月左右,张阿姨虽然高龄、恶性肿瘤晚期,病情危重,但是她得到了先进的呼吸介入在内的综合、规范的个体化治疗方案,使得肿瘤完全缓解,真是奇迹!”徐锋兴奋地说。

此次大会特邀河北医科大学第一医院孙武装教授、河北医科大学第二医院蔡志刚教授、河北省人民医院闫莉教授、河北医科大学第四医院王平教授、邯郸市中心医院王永红教授等省内知名专家教授参会,围绕精准医疗在呼吸科的应用等热点问题进行交流。另外,会议有几十家市医院参会并进行病例分享。现场学术氛围浓厚,与会者纷纷表示获益匪浅。

此次河北省卫生健康管理学会呼吸病精准诊疗管理分会的成立,标志着沧州市人民医院在呼吸医学领域的合作与交流开启了新的篇章。沧州市人民医院将以此为契机,不断提升精准医疗技术水平,为保障人民群众的健康而努力奋斗。